opusdei.org

# 选举新教宗

普世教会枢机主教团四月十八 日上午圣伯多禄大殿献祭,为 下午开始选举新教宗祈祷

#### 2005年4月18日

身在罗马的将近一百五十位枢机主教,不论有权或无权选举教宗的,四月十八日星期一上午在梵蒂冈圣伯多禄大殿举行共祭弥撒,为当天下午开始入围选举新教宗的重任祈求天主圣神的光照指引。大殿内挤满了参礼的一般信友、总主教、主教、神父、修

女,大家同心合意祈求天主按照他的 圣意,赐给普世教会一位新的牧人。

主持共祭的是枢机主教团团长拉青格枢机主教。他在弥撒中讲了一篇长约二十分钟、内容极为精彩动人的道理。这篇道理是根据弥撒叁篇读经发挥出来的。叁篇读经分别取自依撒意亚先知书第六十一章第一节到第叁节,第六节,第八节到第九节;圣保禄宗徒致厄弗所人书第四章第十一到十六节;若望福音第十五章第九到第十七节。

关於第一篇读经,拉青格枢机主教说:教宗告诉我们,天主的仁慈给邪恶设了限。耶稣基督是天主的仁慈的化身;与基督相会意味着与天主的仁慈相会。然而,基督的仁慈不是便宜的恩宠,他的仁慈并不淡化邪恶。基督把邪恶的重压和破坏力量都承担在自己的身体和灵魂上,他在痛苦中用受苦的爱火烧毁并改变邪恶。上主报复的日子和恩慈之年在基督的圣死与

复活的巴斯卦奥迹中重合。他的报复 就是为我们而受苦。

关於第二篇读经,拉青格枢机主教特 别强调基督信徒信仰的成熟。他说我 们的信仰不应该停留在小孩子不成熟 的地步,因为那样的信仰是随着各种 教义的风浪飘荡,这样的描写非常切 合今天的状况。他又说:"最近这几 十年来,我们认识了多少种教义之 风, 多少意识形态, 多少思想潮流。 而多少基督信徒的思想小舟却经常漕 到那些风浪的激荡,从一边被抛到另 一边,从马克思主义被抛到自由主 义, 又被抛到放任主义; 从集体主义 被抛到极端的个人主义:从无神主义 被抛到空泛的宗教神秘主义:从不可 知论被抛到宗教大熔炉 面,如此不一 而足"。

拉青格枢机主教指出: "每一天都有新的教派出现,这些教派就如圣保禄所说的,都以欺骗人为能事,都藉着引人陷入歧途来成就自己。在这种情

况之下,具有明确的教会信仰的信德常被贴上原教旨主义的标签。而所谓的相对主义,也就是随任何教义之风飘荡的思想,似乎成了唯一合乎潮流的态度。於是,那不承认绝对的相对主义便形成专制独裁,一切任凭自我和自己的意愿作主"。

对俗世那些随风漂流的主义思想潮 流,拉青格枢机主教提出天主教会的 观点,他说:"我们有另一种标准, 那就是天主之子,真人,他是真正的 人文主义的标准。成熟的信德不随时 尚的风气,不跟进新意;成熟的信德 是深深根植在与基督的友谊上。这个 友谊为我们敞开一切好的事, 也赐给 我们分辨真与假、欺骗与真理的标 准。我们必须使这样的信德成熟,我 们必须把基督的羊群引向这样的信 德。关於这一点,圣保禄宗徒提供给 我们一句很美好的话,在爱德中实践 真理, 这是基督信仰生活的基本公 式。在基督身上直理和爱德完全吻 合、在我们接近基督的时候, 直理与 爱德也在我们身上契合。没有真理的 爱德是盲目的爱德,没有爱德的真理 只是个发响的钹而已"。

最後,拉青格枢机主教在讲论弥撒福音时说: "每个人都愿意留下永远长存的痕迹。可是有什麽东西会长留下来呢?既不是金钱,也不是建物,更不是书籍。在一段时期之後,所有这一切都将消失。唯一永远存留下来的是人的灵魂,天主创造人是为使他永远存在的。为此,能够永远留下来的是我们在人的灵魂上所播下的种子,也就是爱和知识,也就是能够给灵魂敞开天主的喜乐的话"。

拉青格枢机主教结束他为选举新教宗 祈祷的弥撒讲道说:"此时此刻,我 们尤其要坚定祈求上主,为的是在他 赐给我们若望保禄二世教宗这件巨大 的恩典之後,也按照他的心意再次赐 给我们一位牧人,一位引导我们认识 基督,认识他的爱,认识他的真正喜 乐的牧人"。

## 115位枢机於18日下午展开选举教宗 秘密会议

选举教宗秘密会议已经於18日下午展 开。昨天下午4点半,枢机们在梵蒂 冈的降福大厅汇集,在十字架、福音 书和诸圣祷文的陪伴下,列队游行到 西斯定圣堂。进入圣堂,枢机们分别 走到设在两边的坐位上。在歌咏团唱 出伏求圣神降临圣歌後,枢机们一个 一个地走到福音书前,手按在福音书 上,宣誓忠实遵守"天主全体羊群" 文件中有关选举教宗的规则。枢机们 也宣誓对选举教宗秘密会议的一切守 密。

枢机们宣誓後,教宗的礼仪官马里尼总主教宣布 extra omnes,意思是:与秘密会议无关的人士离开。接着,没有选举权的斯皮德利克枢机带领全体枢机默想。默想完毕,马里尼总主教和斯皮德利克枢机也离开西斯定圣

堂。随後,枢机团团长拉青格枢机询问各位枢机是否可以开始进行选举。 如果大多数枢机认为可以,便立刻进行第一次投票。

点票是秘密的,需要获得叁分之二的票才能当选。这是说,在这次选举中,115票中需要获得77票。如果在第34次点票时仍然无法选出新教宗,便要在最後一次投票中获票最多的两位枢机中,投票选出。

选举教宗的投票和点票,每天四次, 上午两次下午两次。每位枢机在票上 写出自己属意的人选,并在把票带到 投票箱前,这样说:"祈求引导我的 主基督做证,我的票是按照天主的意 愿投给我认为应该当选的人。"点票 後,按照传统,所有的票投入生铁制 造的火炉中焚烧,如果已经选出教 宗,则向外面放出白烟,圣伯多禄大 殿的钟也同时敲响。如果没有选出, 则放黑烟。选举期间,每天大约在正 午12点钟和下午7点钟以白烟或黑烟向外界宣布是否选出教宗。

### 115位选举教宗的枢机代表了世界五 大洲的教会

被召来罗马选举伯多禄第264位继承人的115位枢机,代表了全世界五大洲的教会。枢机们来自52个国家,主要来自欧洲,共58位。其中20位来自义大利,6位来自德国,6位来自西班牙;美洲枢机有34位,美国人最多,有11位,其次是巴西人,有4位;来自非洲的枢机有11位;亚洲10位,其中3位是印度人;大洋州2位。上次选举教宗若望保禄二世时,有投票权的枢机为111位,54位欧洲人、32位美洲人、12位非洲人、亚洲和大洋州共13位。

枢机团的枢机分为主教枢机、神父枢机、执事枢机叁种。115位有选举权的枢机中,113位是教宗若望保禄二世在9次枢密会议中提升的。第一次枢密会议在1979年6月召开,最後一

次枢密会议在2003年10月召开。枢机中属於修会团体的人数也颇多,有20位,其中以方济各会士占最多,有4位。其次是耶稣会士和慈幼会士。在年纪方面,115位枢机的平均年龄为71岁。卡洛.沃依蒂瓦枢机当选为教宗时为58岁。

#### 信友们为选举新教宗热切祈祷

昨天18日上午,许多信友参加了拉青格枢机为选举教宗举行的弥撒,为选举新教宗祈祷。本台记者访问了几位信友,请他们谈谈如何为这次选举教宗秘密会议做准备。接受访问的信友们说,他们以热心祈祷来做准备,求圣神引导枢机们为这个重要的历史时刻选出适当的教会领导人。信友们认为,必须信赖天主信赖圣神,只有天主是一切的真主宰。

那麽,信友们对新教宗有什麽期望呢?他们说,他们只期望新教宗是一位好牧人,像若望保禄二世一样,是一位对普世教会、对世界开放的教

宗,并与所有的人进行真诚和直接的对话。此外,他们也期望新教宗继续沃依蒂瓦教宗的工作,继续大公合一工作;向全人类宣讲和平与自由、维持人的基本价值观,并尽量与穷人、儿童接近。

新教宗该是怎样的人物呢?有的说, 新教宗应该是一位伟大的领导人,一位寻求团结、宣讲团结、容忍、尊重的人。有的说,新教宗应该像教宗若望保禄二世一样给予年轻人空间,使全世界认识天主的圣言。

梵蒂冈电台讯, 2005年4月18日

pdf | document generated automatically from https://opusdei.org/ zhs/article/article-334/ (2025年10月24